
SOLUZIONI – FILOSOFIA – TEST D’INGRESSO AL QUINTO ANNO
Il test d’ingresso è stato realizzato a partire da materiali di Alessandra Biffi

Scelte multiple
1. a

2. b

3. a

4. c

Vero/falso 
a) V

b) F
c) V
d) F
e) V

f) F

g) V

h) F

Completamento
La sostanza per Cartesio può essere distinta in res cogitans (l’anima, la sostanza spirituale e libera) e res extensa (la materia caratterizzata da estensione e movimento). Il dualismo cartesiano viene parzialmente superato dall’introduzione della ghiandola pineale, luogo del cervello umano in cui le due sostanze entrano in contatto.

Spinoza definisce la Sostanza come ciò che esiste solo per se stesso; l'unica sostanza è Dio: la filosofia di Spinoza può essere definita un monismo. La Sostanza per il filosofo è necessaria auto-produzione di sé e dell'universo, essa è immanente nel mondo e pertanto coincide con la Natura. La Sostanza spinoziana è costituita da infiniti attributi, tra i quali l’uomo conosce soltanto pensiero ed estensione.

La filosofia kantiana è definibile come criticismo, poiché si interroga in modo programmatico sui limiti e le condizioni di possibilità dell’esperienza umana: in particolare, secondo Kant, le forme a priori del soggetto ordinano il materiale empirico, rendendo possibile la conoscenza. 

Definizioni
cogito: per Cartesio è la certezza indubitabile e autoevidente che il soggetto ha di se stesso in quanto sostanza pensante: il dubbio iperbolico viene superato grazie al cogito, poiché può dubitare e pensare soltanto chi esiste.

amore intellettuale di Dio: per Spinoza è la letizia che nasce dalla comprensione dell’ordine geometrico della Natura e di Dio; tale amore coincide quindi con l’intelletto, conoscenza di terzo genere, con cui l’uomo coglie l’unitarietà, la necessità e l’eternità dell’universo. 

volontà generale: espressione coniata da Rousseau per indicare la volontà del corpo politico; essa ricerca il bene comune e si distingue dalla volontà di tutti.

fenomeno: secondo Kant è la realtà in quanto appare alle facoltà conoscitive umane e alle loro forme a priori; circoscrive l’ambito della conoscenza scientifica.
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